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Ipari és kereskedelmi érdekek szolgálatában állé független kritikai hetilap.

H szociális parlamenté
(h) Néhány hét múlva 01 össze az 

uj szociális parlament, melyről írni 
akarok, a munkások és munkaadók 
parlamentje, a munkásbiztositó-pénztár 
közgyűlése.

780.000 munkás és 181.000 
munkaadó parlamentje ez, amely ellen 
milliónyi volt a panasz, de amelyet 
lényegében mégis alig ismert valaki. 
Mert ha ismerték volna, nem fejlőd­
hettek volna dolgai olybá, amivé fej­
lődtek.

Két évvel ezelőtt igaz, hogy 
sebbel-lobbal csinálta meg a parlament 
azt a munkásbiztositási törvényt, amely 
azt a nagy nyűgös országos munkás­
biztositási pénztárt teremtette. Külömb- 
séget tettek a kisipari és gyári munká­
sok között a gyárosok javára, ami 
azután az eredetileg számbavett 2%-os 
terhet csakhamar 3, 4, sőt 6%-ra emelte.

De nagy autonom joggal ruházza 
fel ez a törvény az érdekelteket, amely- 
lyel azonban az illetékesek — teljes 
tájékozatlanságuk folytán — bánni nem 
tudtak.

Hozzászegődött ehhez iparosaink 
ismert bűnös nemtörődömsége, ami 
azután meg is teremtette a maga 
gyümölcsét.

Alapjában véve hebe-hurgya módra 
összetákolt törvénnyel indultak tehát 
útnak a tájékozatlanság és indolencia 
százezrei.

így jött azután az ideiglenesség 
állandósága, amelyben még ma is 
benne vagyunk, igy érlelődött meg az 
Országos Orvosszövetség országos ak­
ciója, igy szakadt ránk a központosítás 
átka, a tömérdek panasz, az igazság­
talanság és basáskodás szülte elidege­
nedés, tetőzve a folyton növekvő ter­
hekkel, pénzügyi zavarokkal és végül a 
milliós deficittel.

Nos, akkor újból kormánybeavat­
kozás vált. szükségessé, a régi vezető­
séget kormányrendeletileg felmentették, 
a szociális parlamentet feloszlatták és 
kiírták az uj választásokat.

Kora tavaszkor végezte el ezt a 
meguhjodás munkáját iparosságunk. 
Hogy milyen munkát végzett véle, 
megfogja mutatni a közel jövő. Meg

azoknak az embereknek működése és 
szervezkedése is, kiket beválasztottak.

Hiszen mindaz a panasz és gáncs, 
mely a munkásbiztositó-pénztár ellen 
felmerült, javarészben a panaszosokra 
esik vissza.

A törvény a pénztár vezetőségének 
meglehetősen messze-menő autonom 
jogot biztosit; biztosit teljesen szabad 
budget jogot és adminisztrative csak 
az ellenőrzést tartja fenn a kormány 
számára.

Nincs tehát az a méltányos kíván­
ság, amit a pénztár a törvény elvi 
tételeinek keretén belül ne teljesíthetne. 
A kérdés itt is csak az, milyen érdekek 
nyernek, illetve nyertek képviseletet a 
választások alkalmával.

A két évvel ezelőttiekkel nem 
törődött senki. A képviselőket néhány 
száz „benfentes“ ültette az egymillió 
érdekelt választó nyakára. Az idei uj 
választások nem mutatták azt az ered­
ményt érdeklődés tekintetében, amit 
azoktól a számtalan oktató és buzdító 
gyűlésektől várni lehetett volna, amelyet 
néhány önzetlen, az iparosok érdekeit 
komolyan szivén hordó szerteszét a 
megyében tartott.

De ezért eredménye mégis biztató. 
A közgyűlési kiküldöttek javarészt rá­
termett, az iparosok bajait alaposan 
ismerő és a kisiparosság sorsát szivü­
kön hordó szociális érzékkel megáldott 
egyének. Csak találja meg most ez a 
közgyűlés is azokat a vezetésre alkal­
mas embereket, állítsa mindegyiket arra 
a helyre amelyre való és ezen a kis­
iparosokat oly sokat zaklatott szociális 
„nyűgön“ segítve lesz.

Mert ez a közgyűlés van tulajdon­
képpen hivatva arra kormányát összeállí­
tani. Ez választja meg a 20 igazgató- 

i tagot, a központi kiküldöttjeit, 
mely a helyi kirendeltséget a központ­
ban Budapesten van hivatva képviselni 
és azt a 40 tagú választottbiróságot, 
mely egy törvényszéki bíró elnöklete 
alatt dönt minden vitás kérdésben.

Ha ezekre a helyekre csupa olyan 
egyén fog kerülni, csupa olyan embert 
állít be a kisiparosság, akikről meg van 
győződve, hogy az ő érdekeiket védi, az ő 
bajuk orvoslásáról gondoskodik és nem 
egyéni érdekeket hajszolnak, úgy az

összetartás, az együvétartozás érzés 
első gyenge nyilvánulásának első áldását 
fogja élvezhetni.

Bár sikerülne!
Ez a szociális parlament áldásos 

működésével azután mégis csak felrázná 
az indolenseket nemtörődömségük bűnös 
álmából és kioktatná valahára a szét- 
huzókat az összetartás szükségességéről.

SZEMLE.

* Nem lesz állatkiviteli tilalom. Bécs- 
ből jelentik, hogy az osztrák kormány holnap 
minisztertanácsot fog tartani, melyen első­
sorban foglalkozni fog az állatkiviteli tilalom­
mal és a husdrágaság kérdésével. A sajtóban 
megjelent eddigi hírek szerint az osztrák 
kormány nem fogja az állatkiviteli tilalmat 
életbeléptetni. Épp úgy nem valószínű, hogy 
az osztrák kormány a szerb husbehozatal 
megkönnyítésére a szerb határnak időleges 
megnyitása mellett foglalna állást, vagy pedig 
foglalkoznék az argentínai fagyasztott hús 
behozatalának engedélyezésével. A kormány 
előreláthatólag a községektől azt fogja kívánni, 
hogy a városi illetékeket jelentékenyen le­
szállítsák. Ez az államnak mibe sem kerül az 
intézkedés dicsősége azonban mégis az övé 
lesz. A községek pedig ebből kifolyólag kény­
telenek lesznek felemelni pótadójukat és a 
mennyiben az adóterhet javarészt amugyis 
csak a kisember viseli, ezzel az intézkedés­
sel a nagy urak húsát is a nép fizeti meg. 
Ez különben ausztriának a dolga, amennyi­
ben azonban odaát nem tudnak oly nép­
ellenes dolgot kieszelni a mit mi nyomban 
követni kénytelenek ne volnánk ez az újabb 
osztrák eszme bennünket is másód felett érdekel.

* „Unokabátyám, az államtitkár.“ A 
inig a volt koalíciós államtitkár Marostordá- 
ban elledőrzi az idegen vadászterületeket, 
addig a pénzügyi minisztériumban ugyancsak 
fejtörést okoznak az államtitkár rokonainak 
és barátainak üzletei. Ezeket az üzleteket 
persze még a jó koalíciós korszakban akar­
ták befejezni, de elkéstek velük. A Bedőházy- 
Bethlen grófnő-féle pojéni bányaüzletet leg­
alább formailag elintézték. Igaz, hogy a 
kincstár nagy kárára, de legalább végérvé­
nyesen. Csak az államtitkár rokonának, báró 
Thoroczkay Viktornak, nem sikerült befejezni 
üzletét. Pedig minden lehetőt megtettek, hogy 
a báró ötnegyed millió koronás bányaüzlete 
még a koalíciós órában befejeződjék. Attól- 
tartottak, hogy az utódok nem lesznek tekin­
tettel a cousin rokoni érdemeire. És ebben 
a feltevésben nem is csalódtak. A zalatnai 
bányakapitányság revízió alá vette azt a 
döntést, a melylyel a koalíciós időkben két­
szeresre növelték Thoroczkay báró torockói 
bányaterületét. A revízióval kapcsolatban,
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kellemetlen dolgokat állapítottak meg. Kitűnt 
hogy a tervrajzok szerint négyszögletes terü­
letet hatszögletűre mérte ki a koalíciós kor­
mány szakközege. Kitűnt továbbá hogy a 
fixpontok, a melyektől a mérést eszközöltek, 
nagyon is a levegőben lógnak. Ezzel alapjá­
ban megingott az őtődfél milliós üzlet. Ter­
mészetes, hogy báró Thoroczkay csoportja 
óvást jelentett be azon a címen, hogy a 
bányakapitányság „túllépte hatáskörét,“ a 
midőn a szabálytalanságokat megállapította. 
Arról természetesen hallgatnak, hogy a 
koalíciós időkben majdnem minden hatóság 
túllépte hatáskörét, alkalmasint a báró érde­
kében. Ez a tiltakozás természetesen alig 
használ. A torockói bányaügy végre a helyes 
mederbe került és a közel jövőben végleg 
eldől. A döntés csak annyiban lesz kellemet­
len a kormányra nézve, mert ezáltal Maros- 
tordában egygyel több ellensége lesz Baro 
Thoroczkay Viktor személyében.

* Népélelmezési vállalat. Az élelmezési 
cikkek folytonos drágulása következtében a 
szegényebb néposztály élélmezése nagyon 
roszabbodott, amihez az élelmiszerhamisitas 
is erősen hozzájárult Az élelmezés olcsóbba 
tétele céljából részvénytársasági alapon most 
uj vállalat van alakulóban amely konzervek 
alakjában igen olcsó élelmezési cikkeket hozna 
forgalomba, úgy hogy egy személyre szóló 
leves, hús és főzelékből álló ebéd mindössze 32 
fillérbe kerülne. A vállalat alapitói Miskolc 
és Kaposvár városoknak a munkásosztály 
olcsó élelmezésére ajánlatot tettek Szubven­
ció fejében mindösse elárusító helyiségeket 
kérnek. E két város tanácsa a kért támoga­
tást valószínűleg engedélyezni fogja és így 
lehetséges, hogy legalább a szegény neposz- 
tály ellátása az említett városokban olcsóbbá 
válik. Kívánatos volna, hogy ezen ügy iránt 
illetékes helyen nálunk is érdeklődjenek. 32 
fillérres napi élelmezés a mai megélhetési vi­
szonyok mellett, szociális szempontból is oly 
jelentőségteljes tényező, amely a hatóságok 
érdeklődését nem csak hogy igazolná, de 
azt egyenesen köteleségükké teszi. Erre a do­
logra még visszatérünk.

* Az ö szempontja. Egyik helyi heti­
lapnak valamelyik vidéki bácsi levélben arról

kereseti és megélhetési viszonyok dacára 
23 borjut és 30 disznót öltek nem is számítva 
azt a temérdek bort és sört a mi ez alkalom- 
mai elfogyott. Laptársunk a levél közlése kap­
csán azután azon kesereg, hogy ebből a rengeteg 
tékozlásból „a katholikos sajtónak egy 
fillért sem juttattak. Kedves vidéki bácsikam 
ne panaszkodjál te többé tékozlás miatt a 
kapzsinak, ö hogy is érthetné meg az 
éhező panaszát. Neki a, tékozlásban nem 
a te bajod nem a tékozlok züllése faj ezt o 
meg nem érti, mert nem érzi, neki a tékozlás 
csak annyiban rettenetes amennyiben az | 
eltékozoltból neki nem jutott az oroszlánrész, j

Kisiparosaink legégetőbb kérdése.
(M) Most, hogy a nyár utolsó napjai 

közelednek és az őszi idény beálta mar 
küszöbön van, komolyan tódulnak homloktérbe 
azok a nehéz terhes és végleges megoldásra 
váró kérdések, melyek a kisipar és kisipa­
rosaink helyzetére évek során át döntö be­
folyással fognak lenni.

Már számtalanszor kifejtettük ennek a lap­
nak hasábjaiban, hogy kisiparosaink a szomorú 
helyzetüket főleg önmaguk teremtették. Ki­
fejtettük, hogy dacára iparosainkban erősen 
kifejlett erkölcsi érzék és a megkívánt szak- 
képzettségnek a gazdasági harcban mégis 
miért nem állja meg a helyét. Utaltunk 
kisiparosaink csekély vagyoni ellentálló képes­
ségére és kimutattuk, hogy ezt a vagyoni 
fogyatékot gazdasági harcban csak úgy pótol­
hatja az erkölcsi és értelmi evő, ha ezek 

. egységesen mint egy akarat és tényező 
1 nyilvánulnak.

Ezt azonban csak összetartás- 
j sál és szolidaritással lehet elérni.

Vezető helyen foglalkozunk azzal a 
I felette közel, mondhatnék életbevágó kérdéssel 
I melyhez néhány hét múlva állástfoglalni kény- 
I télén lesznek iparosaink. Nem sokára rá újabb 
! állás foglalással lesz hivatva irányt szabni 
j annak a messze kiható reformnak mely az 
I uj ipartörvény revíziója kapcsán a kamarák 
I átszervezése von maga után. A most bevá- 

lasztandók kötelesége az átszervezést végre-

Ennek a nagy fontosságú akciónak 
azonban nálunk kevés siker jósolható.

Átkos társadalmi és politikai viszály- 
kodósaink a legegészségtelenebb helyzeteit 
teremtettek, iparosaink számtalanszor doku­
mentált inteligenciája és vezetőségi ráter­
mettsége a jelzett siralmas viszálykodósok 
és személyeskedések soha kellőleg érvénye­
sülni nem tudott és megakasztója fog maradni 
minden haladásnak és sikernek mindaddig, 
mig az egyesek egyéni érdekeiket és ani- 
mozitásukat a közös érdeknek alárendelni 
nem fogják.

Embereljék hát meg magukat iparosaink 
és dobják félre ezt az őket megrontó és le­
alacsonyító személyi herce-hurcát bűnös nem 
tőrődőmséget vagy a justament politikát.

Mindent el kell követni, hogy itt ebben 
a határszéli városban ós megyében az összes 
iparosok egyesitessenek. Nyújtsanak békülő 
jobbat a haragosok közeledjenek egymáshoz, 
a külön véleményen lévők, tömörüljenek az 
indiferensek; mindjájuk közös érdekéről van 
szó, az összes kisiparosok egységes érdekéről.

Együttesen irányt szabó hatalmat fog­
nak képviselni, külön-külön megmaradnak a 
társadalom azon páriáknak, akik mindaddig 
a munkásmozgalmak és a hatalmi tőkések 
malomkövei között, ha lassan is, de biztosan 
porrá őrölteinek.

íapnas vaiameiyuc viuem uausi icvc.utm a.iu. |
panaszkodott, hogy utolsó búcsújukon a rossz j hajtani es az eletbe átültetni.

hírek:.

! A celldömölki uj apát beiktatása.
j Hollósy Rupert, az uj celldömölki apátot, 
j aki Sopronban is működött mint tanár,
1 szombaton iktatják be. Az ünnepélyes aktus- 
1 nál Hollósy maga fogja fényes segédlettel 
I az ünnepélyes misét celebrálni. Mise után, 
j a tisztelgések befejeztével fél egy órakor 

diszebéd lesz, amelyen Celldőmölk és vidéké- 
nek intelligenciája fog résztvenni.

I Nyugatmagyarországi takarékpénztár
I Sopronban. Hirt adtunk arról, hogy Sop-

I
ronban uj pénzintézet létesítésén fáradozik 
Berényi Pál dr. tanár. Az uj pénzintézet a 
Szombathelyen működő nyugatmagyarországi 
földmivelők takarékpénztárának lesz a szü­
löttje és teljesen önálló hatáskörrel fog mű­

A mai Japán.

Élénk színekkel rajzolja s a sociologus 
tudásával elemzi a békekötés hírére kitört 
zavargásokat s a népnek azokban meg­
nyilvánult romboló és szenvedélyes termé­
szetét. Majd a sociális kérdésre tér át.

Mindeddig a japáni socialismus nem 
valami nagy jelentőségű. A népnek gondol­
kodásmódja, eszmei iránya nem kedvező 
talaj arra. A keresztény eszmék terjedésével 
terjed el csupán az az érzék a népben, 
mely a socialistikus eszmék befogadását 
lehetővé teszi. A japán conservativ körök 
már ezért is ellenségesek a kereszténységgel 
szemben. A nagyipari termelés rohamos 
fejlődésével azonban terjedni kezd Japánban 
is a socialismus, hívei egyre szaporodnak 
a munkásnép között s feltámadnak propa­
gálói az értelmiség körében is.

A japáni nemzet legutóbb elért szédítő 
sikerei mellett azonban ott van az éremnek 
másik oldala is. Az államadósság rohamosan 
emelkedett s vele arányban az állami 
kiadások is. Mig 1893-ban a költségvetésben 
csak 83 millió yennel szerepeltek az évi 
kiadások, 1907-ben már 616 millióra rúgtak 
azok. Rendkívüli módon növekszik az adó­
teher is. A portsmouthi béke után egyszerre 
37°/o-al szökött fel a közadók terhe s mig 
az egy lakosra eső államadósság 1893-ban 
csak 4 yen-t tett ki, 1907-ben már 46-nál 
is többre rúgott az. (Egy yen valamivel több 
négy koronánál.)

A japáni társadalom, mely európai 
viszonyokhoz mérten meglehetősen szegény, 
csak nagy erőfeszítéssel bírja ezeket a

terheket. A pénzügyi válság réme állandóan 
ott lebeg az államgazdaság feje felett. A 
lakosság erősen nyög a nagy adók súlya 
alatt s az egész nemzet érzi az anyagi meg­
erőltetés bajait.

Hozzájárul mindehhez az óriási tömeg- 
nyomor a nagyvárosokban és sokhelyt a 
vidéken is. Tokio népességének nagy része 
oly nyomorult módon s oly nélkülözések 
között él, amilyent csak ázsiai igénytelenség 
tud elviselni. Oly kevés és oly silány táplá­
lékon talán sehol sem tengődnek emberi 
lények, mint a japáni nagyvárosok szegényei­
nek ezrei. Tokióban például nagy vállalatok 
vannak, melyek a különböző vendéglőkben 
összeszedett ételhulladékokat a szegény 
rétegek között értékesítik. A népnek eme 
rétegei valóban állati sorsban vannak gazda­
sági szempontból.

Külön részt szentel az iró a japáni 
nőnek. A sociologus elemző és megfigyelő 
tehetsége itt nyilatkozik meg talán a leg­
jobban. Élénk, érdekes vonásokban dombo­
rítja ki a japáni nő lelkivilágát. A japáni 
nőt szintén évezredes társadalmi evolutio 
tette azzá, a mi. Aki hosszú időt töltött a 
japáni nők társaságában, úgymond a szerző, 
az az európai nőt kellemetlen teremtésnek 
fogja tartani ettől fogva. A japáni nő 
ugyanis évezredek óta arra van nevelve, 
hogy csak kellemes, odaadó s a férfinak 
szolgálatára álló lény legyen. Ezért mindig 
mosolygónak, jókedvűnek, szolgálatkésznek 
kell lennie Nippon leányainak. A sentimen- 
talismus vagy féltékenység megbocsáthatatlan 
hiba őnáluk. Helyzetük a mi szemünkben 
keletiesen alárendelt, mely csak újabban kezd 
javulni társadalmilag. Alárendelt és szerény 
a japáni nő, aki korántsem tekinti magát

férjével egyenlőnek, ő csak eszköze férje
boldogságának s kényelmének, de nem viszont. 
Férje hűtlensége felett szemet huny, de nem 
boszulja meg magát. A japáni feleség első 
sorban anya. Az anya talán sehol sem él 
annyira gyermekeinek, mint Japánban. S a 
feleség kedvezőtlen helyzetét az anyát kör­
nyező tisztelet kárpótolja. Az anyának 
tisztelete, valamint az anya s gyermekei 
közti viszony talán sehol sem oly benső­
séges, mint Japánban. Az anya gyermekei 
jövőjének, jóraszoktatásának él s igy lesz a 
japáni anya örök forrásává a társadalmi és 
családi erényeknek.

A minő szigorúak a jó családhoz tar­
tozó nők erkölcsei, éppen olyan lazák a 
többieké. A japániak erkölcsi felfogása azon­
ban más ebben a tekintetben, mint a miénk. 
A prostitutio igen kiterjedt, de a prostituáltak 
nem annyira megvetett teremtések, mint 
nyugaton. Tokióban egész városrészük van, 
a Yoshiwara, a hova a nagy sas ünnepén 
lampionokkal vonul ki a város népe, szegény 
és gazdag egyaránt feleségeikkel és gyerme­
keikkel.

Mindent összevéve érdekes, tanulságos 
könyv Naudcau munkája. Érdekes nemcsak 
mint néprajz, hanem politikai, sociologiai és 
közgazdasági tekintetből egyaránt. Mindenütt 
széles látókörű bölcseleti szempont és socio- 
lógiai érzék vonul rajta végig, sehol sem 
válik puszta leírássá. A vonzó, könnyed 
franczia irásmodor csak növeli jó oldalainak 
számát.

A fentiekben természetesen főleg ismer­
tetését adtam Naudcau könyvének, nem 
pedig bírálatát, mert hiszen ehhez közvetlen 
tapasztalatból kellene ismernem Japánt.

Haláé Károly.
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ködni Sopronban. Az impulzust az adta meg 
hogy a Nyugatmagyarországi intézetnek Sop­
ronnal határos vidéken, valamint Sopron- 
megyében van jórészt üzleti súlypontja épen 
ezért, amikor felmerült az a terv hogv a 
részvénytársaság Sopronban is takarékpénz­
tárat nyit, üzleti körökben az a felfog, s tér 
jedt el hogy a pénzintézet a szombathelyi 
anyaintézetból fiókot csinál és a főüzletet 
Sopronba helyezi át. Ezt a kombinációt 
azonban megcáfolta a szombathelyi intézet­
nek most vasárnap délután tartott rendkívüli 
közgyűlése, mely úgy az alaptőkeemelést 
mint a soproni intézet létesítését egyhan­
gúlag elhatározta, de ezen intézetek közt 
a viszonyt úgy állapította meg, hogy mind­
kettőt egyenjogositotta, nem lesz tehát fiók- 
és főintézet egyik sem, sem a soproni, sem 
a szombathelyi, hanem egyenlő hatáskört 
kap mindkettő és a paritás kedvéért az igaz­
gatóság is felváltva Szombathelyen és Sop­
ronban fogja megtartani üléseit. A pénzinté­
zet e fontos kezdeményezést elintéző köz­
gyűlése mindössze tiz percig tartott. Laehne 
Hugó elnökölt a közgyűlésen. Megjelent 25 
részvényes 323 részvény képviseletében. 
Laehne Hugó ismertette a közgyűlés célját 
es előadta, hogy a pénzintézet fejlődésének 
kialakulása során azt tapasztalta, hogy a 
soproni üzleti összeköttetéseit legjobban 
akként szolgálhalja, ha Sopronban is pénz­
intézetet létesít. Ehhez szükséges és kívána­
tos az alaptőkének 200.000 koronáról 300.000 
koronára való felemelése, valamint az alap­
szabályok módosítása. Dr. Szabó István in­
tézeti ügyész ismertette az uj alapszabályo­
kat, melyek kapcsán az uj igazgatóság száma 
12-re, a felügyelőbizottsági tagoké pedig 5-re 
emeltetik fel. A közgyűlés az előterjesztett 
indítványt elfogadta, a soproni pénzintézet 
létesítését elhatározta, annak vezetésével 
Berényi Pál drt bizta meg, egyúttal pedig 
az újonnan rendszeresített igazgatósági és 
felügyelő bizottsági állásokat betöltötte. 
Széchenyi Rezső gróf indítványára a köz­
gyűlés meghatalmazta az igazgatóságot, hogy 
a módosított alapszabályokban az esetleg 
felmerülő stiláris módosításokat saját hatás­
körében eszközölhesse. Erre a közgyűlés vé­
get ért és utána az igazgatóság beszélte 
meg az uj soproni pénzintézet létesítésével 
kapcsolatos intézkedéseket.

ELŐRE

Olvasóinkhoz! Ezennel hirül adjuk, 
hogy f. é. szeptember hó 11-én „Heti 
Mellékletünk“ címen kitünően szerkesztett, 
magas nívójú tartalmas szépirodalmi és köz- 
gazdasági hetilap indul meg Zöldi Márton 
kiváló iró szerkesztésében. Az újonnan induló 
folyóirat kiadóival több éves szer ődést 
kötöttünk, hogy előfizetőinknek szombati 
számunkhoz mellékelve, mindenkor teljesen 
ingyen eljuttathassuk a „Heti Mellékletünket.“ 
Az uj folyóirat már első számában regény, 
tárca és novella sorozattal indul. Legközelebb 
teljes részletességgel közölni fogjuk a „Heti 
Mellékletünk* első számának tartalmát.

Házasságok Magyarországban. Ez évi 
Julius havában 10.959 pár kötött házasságot 
még pedig 10.066 pár a szorosan vett 
Magyarországon és 893 pár Horvát-Szlavon- 
országban. A tavalyihoz viszonyítva az idén 
1771-gye! kevesebb házasságkötés történt. 
A kötött házasságok közül 1412 volt vegyes, 
vagyis 10.959-nek 12'86%-ka. Ezek közül 
Horvát-Szlavonországra 26 esett (2’91%).

A kábóldi népünnepély. A sopron— 
kőszegi vasút megnyíltával megyénk egyik 
legszebb, odáig szinte elrejtett vidéke tárult 
fel a természet szépségei iránt érdeklődők 
előtt. E szép vidék egy csendes, hegykoszo- 
ruzta völgyében fekszik Kabold községe; 
határát az ismert gyógyhatású Schwarzbach 
patakocska szegélyezi. Gyönyörű fekvésénél 
lógva, mintha csak a vidék kiránduló helyéül 
teremtetett volna. Úgy látszik, a kaboldi 
szépitő-egycsület tudatában van a községe 
lermészetadta nagy becsének s buzgó mun­
kával működik saját megerősítésén, hogy 
azután a megkivántató anyagiak birtokában 
a vidéket még szebb formába öltöztetve,

még vonzóbbá tegye. Ezt a célt szolgálta a 
ST1"1 ,rL;PünnePél7 is- A rendezőség 
gondosan előkészítette, a jó Isten szép időt 
s adott; mégis, valljuk be: nem sikerült az 

úgy, amint annak sikerülnie kellett volna, 
usekely volt az idegen résztvevők száma, 
ozinte érthetetlen az a részvétlenség, mellyel 
a soproniak részéről találkoztunk, mentsé- 
n *nUegfe j?bb az a szerencsétlen vonat- 
beállítás szolgálhat, mely szinte lehetetlenné 
tette az napra az ebédelést. A szomszédos 
községekből azonban szép számban gyűltek 
együvé, úgy, hogy a helybeli polgársággal 
együtt, mégis elég impozáns volt a soko- 
dalom A falutól egy kis negyedórára fekvő 
erdórészben, a különféle szórakozásokra 
ügyesen elkészített helyen három órakor 
kezdődött meg az ünnepség. A rendezés 
elére maga a járás főbírája, Blaschek Vil­
mos állott, aki avatott kézzel, fáradságot 
nem ismerve, a legszebb erkölcsi sikerrel 
dolgozott az egyesület és a jelenvoltak ér­
dekében. Az ünnepély programmja ügyesen 
volt összeállítva. Magyar zene, magyar dal 
tréfás tombola, céllövészet és mindenekfelett 
a tánc, nyújtották a népnek az élvezetet. 
Kitűnő jó hangulat vett erőt a jelen voltak 
mindnyáján. De sajnos, hamar vége szakadt 
annak. Hót órakor megeredtek az ég csa­
tornái; az eső bekergette a faluba a közön­
séget. Itt ?ztán a Wiedemann vendéglőben 
folytatódott a mulatság, de a soproniak és a 
vidékiek egy része csak kisideig vehetett 
azon részt, mert V210 órakor visszafordult 
a különvonat; az ott maradottak kivilágos- 
kivirradtik mulattak. Megemlítjük még, hogy 
a belépti jegyekből, tombolából és céllövé­
szetből tekintélyes összeg folyt be az egyesü­
let pénztárába.

A Szt. István ünnep és a munka­
szünet. A kereskedelemügyi miniszter a kö­
vetkező rendeletet adta ki: Szent István ki­
rály napja a folyó évben szombatra esik s 
igy két munkaszüneti nap közvetlenül követi 
egymást, minek következtében a kötelező 
munkaszünetre vonatkozó rendelkezések fen- 
tartása mellett a forgalmi élet nem csekély 
részében egyfolytában csaknem 48 órán át 
szenvedne fennakadást. Miután a forgalom 
ily mérvű szünetelése főképen az élelmezés­
sel kapcsolatos, de egyéb iparágaknál is, a 
közönségre előreláthatólag sok hátránnyal 
járna, az ipari munkának vasárnapi szüne­
teléséről szóló 1891. évi XIII. törvénycikk 
3. §-a alapján a belügyi és földmivelésügyi 
miniszter urakkal, illetve a horvát—szlavón— 
dalmátországi bán úrral egyetértőleg, a folyó 
évi augusztus hó 21-éré eső vasárnapra ki­
vételesen megengedem, hogy mindazon ipari 
munkák, melyek hivatali elődöm 1903. évi 
június hó 13-án 28.559 szám alatt kelt ren­
deleté értelmében vasárnapon az alábbi ren­
delkezésemmel megállapított időnél hosszabb 
időn át nem végezhetők, a folyó évi augusz­
tus hó 21-ére eső vasárnapon reggeli 6 órá­
tól déli i2 óráig és esti 6 órán túl akadály­
talanul legyenek végezhetők.

Pénztolvaj. Kapuvárról jelenti tudósí­
tónk, hogy Fertőszéplakon Pohl György ven­
déglőst Czompó Ferencné postakihordónő 
106 korona készpénz erejéig meglopta. A tolvaj 
asszonyt feljelentették.

A volt felsőpulyai aljárásbiró betörő. 
Vadasdy Lajos dr. volt felsőpulyai aljárás­
biró, aki elborult elmével innen Pozsonyba 
került és későbben mint nem közveszélyes 
az elmegyógyintézetből távozhatott, ismét 
hallat magáról. Budapesten egy órásüzletbe 
akart betörni. A „M* igy adja elő az esetet: 
Vasárnap este 9 órakor Szombat Béla 
órás, amikor hazaért a József-utca 81. számú 
lakására, az ajtó előtt talált egy embert, aki 
a konyhaajtót nyitogatta. Szombat kiabálni 
kezdett, mire az illető futásnak eredt. A ház 
lakói üldözőbe vették és a Mátyás-tér 17-es 
számú ház előtt elfogták. Bevitték a fő- 
kapitányságra, ahol gyanúsan viselkedett. 
Látszott rajta, hogy nem épelméjű. Meg­
állapították, hogy dr. Vadasdy Lajos a neve,
35 éves volt aljárásbiró. Több alkalommal

volt már a lipótmezei tébolydában, de innen 
mint javultat bocsátották el. Notórius alko­
holista. Azzal védekezett, hogy haza akart 
menni, de eltévesztette az ajtót. A rendőr­
orvosok közveszélyes elmebetegnek találták. 
A rendőrorvosi vélemény alapján a lipót­
mezei tébolydába vitték.

Iskolai hirdetés. A soproni m. kir. 
áll. polgári fiúiskolában a beiratások szep­
tember 2. 3 és 4-én délelőtt 8-12 óráig 
eszközöltetnek; szeptember 1-én délelőtt 
8 12-ig tartatnak a javító-, délután 2—5-ig 
pedig a fölvételi, pót- és tanterv különbözeti 
vizsgálatok. Az iskolai év ünnepélyes meg­
nyitása szeptember 5-én délelőtt 9 órakor 
lesz, szeptember 6-án délelőtt 8 órakor 
kezdődik a rendes tanítás. A felvételre jelen­
jenek meg a tanulók szüleik vagy azok 
helyettesei kíséretében, hozzák magukkal 
iskolaibizonyitványukat s oltási (illetőleg a 
12 évet betöltött növendékek az ujraoltási) 
igazolványukat. Akik első Ízben iratkoznak 
be az intézetbe, ezenkívül születési bizonyít­
ványukat is kötelesek átadni az igazgatónak 
Iskolai illetékek: behatási dij 3 K, tanítási 
díj félévenként 10 K, könyvtári illeték fél­
évenként 1 K, értesítői illeték 1 K, nyug­
díjalap-járulék 30 f, és a kirándulási alap 
javára fizetendő dij 1 K. Vagyontalan szülők 
jó előmenetelü gyermekei tandijelengedésben, 
illetve mérséklésben részesülhetnek és tan­
könyvekkel is segélyeztetnek. A tandíj- 
elengedés iránti folyamodványok — szegény­
ségi bizonyítvánnyal fölszerelve — Sopron 
vármegye kir. tanfelügyelőségéhez intézendők 
és a beiratás alkalmával az iskola igazgató­
jának nyújtandók be. Az igazgatóság.

Cirkusz Sopronban. A Willand-testvé- 
rek hírneves cirkusza aug. 24-én Sopronba 
jön és itt három napon át előadásokat ren­
dez. A Willand-cirkusz már egyizben meg­
fordult városunkban és kitűnő attrakcióival 
akkor is nagy feltűnést keltett. Jelenleg 
Nagykanizsán aratja sikereit. Onnét Szombat­
helyre megy és 24-én este játszik először 
nálunk, a városi szénatéren. Azért korlátoz­
ták soproni szereplésüket csak három napra, 
mert az országos vásár alkalmával a széna­
teret a tanács nem engedheti át. A nagy- 
kiterjedésű cirkusz akadályozná a vásári for­
galmat.

A hét humora. Iskolában. Tanító: 
Mondj egy igét és hajlítsd. Fiú: Emelek, 
emelsz, emel. Tanító: Mi az apád: Fiú: 
Háziúr. — Finom hang. Főnök (a prakti- 
kánshoz). Ez a levél nem jó. Az ilyen stilus 
ehiasztja a legjobb vevőinket. Szépen, ud­
variasan írjon annak a vadmarhának, mert 
másképp még megharagszik az az ökör 
(Borszem Jankó.) — Kedves ajánlat. — Pin­
cér ! Az az étel, amit a kutyámnak hozott, 
romlott, mert nem akarja megenni. — De­
hogy kérem. Egész friss. Tessék megkóstolni.
— Az iskolában. Tanító: Most elmondtátok 
a legtöbb háziállatot. így beszélgettünk a 
lóról, ökörről, juhról, a kutyáról. Nevezzetek 
meg még egyet; piszkos, sárba hentereg ... 
átszalad a szomszéd udvarára. Nos, Palika ? 
Palika (szégyenkezve): Az én vagyok, tanító 
ur. — Francia nyelv. A kis Elza: Ugy-e 
mama, Franciaországban a kakukmadár azt 
kiáltja, hogy — kükük?! — Szabadság. 
Frányák Lipót Nagybányára utazott. Két heti 
szabadságot kapott. — Az igazgatójától? —■ 
Nem, a feleségétől ... — Modern nőnevelés. 
Tanítónő: Mit gondol, Szera kisasszony, jo­
gosan nevezték el Napóleont a legnagyobb 
hódi tónak ? Szera kisasszony: Nem tudom, 
nem láttam még a Napóleon hiteles arcképét.
— Az ok. — Pincér! A maguk bora egy 
idő óta nagyon zavaros. Mi az oka? — 
Rossz a vízvezeték. — Az más. Fésüli a 
mama a kis Lenkét. Az persze ordít, ahogy 
a száján kifér. — Ne ordíts úgy! Hát én 
ordítok, mikor fésülködöm ? — Könnyű ne­
ked, a te hajad nincs a fejedhez nőve. (Kakas 
Márton.) — A fiatal asszony. Férj: Na, 
asszony, hogy megy a főzés? Menyecske: 
Oh, nem tudom most mit csináljak ? A sza­
kácskönyvben az van, hogy ehez a tésztához
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tizenkét kanál liszt kell, s nekünk csak hat 
kanalunk van. — Megalkuvás. — Mondd 
csak nem szorítja a lábad a cipőd ? Mintha 
nagyon kicsi lenne. — Hát bizony egy kicsit 
szoros. De már kifizettem ; hát ilyen esetben 
legfeljebb behunyja az ember az egyik tyúk­
szemét. (Üstökös.)

Hercegek, akiknek nőm kell a 
trón. Cettinjében ismételten felütötte a fejét 
az a hir, hogy Daniló Sándor montenegrói 
trónörökös, aki 1899. óta él a me'denburgi 
Jutta hercegnővel gyermektelen házasságban, 
lemond a trónöröklés jogáról. A hir annál 
érdekesebb, mert Montenegrónak királysággá 
való alakítása forog a szőnyegen. Eszerint 
Daniló ugyanazt tenné, amit egy évvel ezelőtt 
György, a szerb trónörökös — nem ugyan 
egészen jószántából — tett. Az, hogy a ke­
leti és a balkáni trónok várományosai erő­
szakos halállal múltak ki, nem tartozik a 
ritka esetek közé; de kevés példa van .arra, 
hogy a trónörökösök önként mondtak volna 
le jogaikról. Már innen-onnan száz éve, hogy 
Konstantin Paulovics nagyherceg I. Sándor 
cár halála után fiatalabb testvére, Miklós ja­
vára lemondott a cári koronáról. A lemon­
dás valódi okait még manapság sem ismer­
jük. Sokan abban a véleményben vannak, 
hogy azért mondott le a koronáról, mert a 
szépséges lengyel grófnővel, Grudzinszka 
Johannával kötött morganatikus házasságot, 
mások viszont úgy vélekednek, hogy a nagy­
herceg nem érzett magában elég erőt a 
nagy feladathoz: a minden oroszok cárjának 
lenni. Ismét mások azt rebesgették, hogy 
azért kellett lemondania, mert része volt 
nagyapjának, J. Pál cárnak meggyilkolásá­
ban. Tény az, hogy az ő lemondása adott 
tápot annak a felkelésnek, melynek elfojtása 
I. Miklósnak ugyancsak sok gondot okozott. 
Ezidőszerint a szerb Györgyön és a monte­
negrói Danilón kívül csak egy herceg van 
Európában, aki lemondott a trónöröklés jo­
gáról, ez is balkáni herceg: Hohenzollern 
Vilmos, a román király legidősebb unoka- 
testvére. Az ő lemondásával lett 1889-ben 
Ferdinánd herceg trónörökössé. Többen van­
nak olyanok, akik trónöröklési joguk fentar- 
tásával az elsőszülötts; gi jogról mondottak 
le. Ilyen a bajor Lajos herceg, aki 1859-ben 
nyolc évvel fiatalabb öcscse Káróly Tódor, a 
hires szemorvos javára mondott le első- 
szü'öltségi jogáról. Lajos herceg tudvalevő­
leg nagyon polgáriasuk gondolkozásu volt. 
Első felesége Henriette Mandel színésznő 
volt, második feleségét is polgári családból 
vette: a müncheni Barlh Antóniát, akit ké­
sőbb Barthof névvel nemesítettek.

VIDÉKI HÍREK.

Füles. (Helyreigazítás.) Becses lapjá­
nak f. évi 30 száma hírrovatában szó volt 
a fülesi tűzesetről, mely házamban ütött ki. 
A többi közt • azt irta tudósítójuk, hogy: 
„a megejtett szigorú vizsgálat azonban meg­
állapította, hogy a tüzet a személyzet vigyá­
zatlansága okozta.“ Igen tisztelt tudósítójuk 
rossz információt adott, mert először is a 
szigorú vizsgálat sohasem ejtetett meg; 
másodszor a személyzet vigyázatlansága sem 
okozhatta a tüzet, mert az egész ház népe 
még aludt, midőn reggeli négy óra után a 
tűz fejünk fölött a padláson kiütött. A tűz 
oka mindeddig ismeretlen, de nagy a való­
színűség, hogy gyújtogatás okozta. Midőn e 
rektifikációnak becses lapjában helyet kérek, 
vagyok a tek. Szerkesztőség iránt kiváló 
tisztelettel Mersich Fetenc, vendéglős.

Csorna. {Tűz.) Tegnapelőtt este 7 órakor 
a Weisz Herman féle szabóüzletben tűz 
támadt. Néhány ruhadarab a vasalótól ki­
gyulladt. A tüzet azonnal észrevették és 
rövidesen lokalizálták.

Kié a kalap? A felsőpulyai szolga- 
biróságnál szürke, széles szallagu puha ka­
lapot őriznek, mely Gayer József soproni 
kalapos műhelyéből került ki. Felső- és 
Középpulya között találták. Igazolt tulaj­
donosa ott átveheti.

Nagyczenk. (Baleset.) Nagyczenk köz­
ségben a cukorgyárnál alkalmazott Schreil 
Ferencz gyári munkást tegnapelőtt délután 
2 óra tájban baleset érte. A cukorgyár 
kapuján kívül a fával megrakott ökrös 
szekeret akarta megállítani, miközben a 
szekérről leugrott, de oly szerencsétlenül 
ugrott, hogy bal lába bokáján súlyos 
rándulást szenvedett.

Lakfalva. (Legényvirtus.) Lakfalva köz­
ségben a napokban Pusch Pál ottani korcs- 
máros korcsmahelyiségében Draganits János, 
Draganits Károly és Pauer Antal ottani 
legények régi haragból kifolyólag össze­
vesztek, hajba kaptak, összeverekedtek és 
egymáson könnyű testi sértést ejtettek. A 
korcsmahelyiségben az üvegeket, poharakat 
és székeket összetörték, az ablakokat be­
verték és ezáltal a korcsmárosnak is kárt 
okoztak. Nevezetteket a járásbírósághoz fel­
jelentették.

Lakompak. (Birkatolvajok.) A la- 
kompaki vasúti állomásfőnök, Collognáth 
Jenő kárára tegnapelőtt a délelőtti órákban 
a vasúti állomás épület körül nyílt helyen 
legelészett birkáját Palatin Johanna, Palatin 
Mártha és Kornfeind Erzsébet, malomházi 
napszámos leánya kenyérrel csalogatva Malom­
háza községbe elhajtották. A csendörség 
nevezetteket a kir. járásbírósághoz fel­
jelentette.

Borosd (Nagy tűz.) A felsőpulyai já­
ráshoz tartozó, közel az osztrák határhoz 
fekvő Borosd községben vasárnap óriási tűz 
pusztított, mely könnyen végzetessé válhatott 
volna az egész községre és a nagyobb ve­
szedelem elmúlása csak annak köszönhető, 
hogy a környék tűzoltósága, köztük több 
ausztriai, hathatósan és gyorsan lépett fel 
a tűzvész terjedése ellen. A tűz délelőtt 11 
órakor keletkezett. Elégett hat lakóház, 11 
pajta, azokban az összes idei termés és 
takarmány, sok baromfi. A termés és takar­
mány biztosittatlan. A kár megközelíti a 35 
ezer koronát. !

Mihályi (Szinielőadás, tánc). A mihályi i 
ifjúság vasárnap a Schrantz-féle vendéglőben i 
a község világítási alapjára szépen sikerült j 
szinielőadással kapcsolatos táncvigalmat ren- ' 
dezett. A műkedvelők Gárdonyinak „A bor“ 
cimü három felvonulásos falusi történetét 
adták elő. Olyan routinnal játszottak, akár­
csak a hivatásos művészek. Az ügyes közre­
működők névsorát itt adjuk: Schönberger 
Berta, Ungár Róza, Putz Erzsiké. Tömböly 
Iluska kisasszonyok és Horváth János, Hajós 
Elemér, Bakó Jancsika, Füzy Gyula, Tömböly 
Samu, Bognár Sándor, Raj Is Ferenc, Takáts 
Zoltán, Horváth Ferenc, Lendvay Miklóska, 
Putz Zsiga és Kreuz Valdemár fiatalemberek. 
A színjátszókat a közönség ismételten zajosan 
megtapsolta. Utána a fiatalság táncra perdült 
és a reggeli órákig kitüm en mulatott, 
amelyben igen nagy része volt az ügyes 
vendéglősnek is, ki a közönséget minden 
tekintetben kielégítette.

Kapuvár. (Baleset.) Kapuvárról jelentik, 
hogy ott ma reggel Márk Pál petőházai 
lakost lovai elragadták és a kocsit fel­
borították. Márk Pálné oly szerencsétlenül 
esett ki a kocsiból, hogy az orrán súlyosan 
megsebesült. A lovak Sárkány ottani állat­
orvos motorbiciklijétől ijedlek meg.

Állatdijazás. A megyei gazdasági egye­
sület szeptember hó 17 én Haracsonyban, 
szeptember 21-én Ruszton, szeptember 25-én 
Beleden, október 2-án Lövőn és október 9-én 
Szilben tenyészszarvasmarhadijazást rendez.

Csorna. (Footballmatch.) Vasárnap dél­
után a csornai „Rábaközi football-egyesület* 
barátságos mérkőzést rendezett a kapuvári 
tanulóifjúságból összeállított csapattal, melyet 
igen szép közönség nézett végig. A két fiatal 
csapat igen szépen játszott. Jobb csapatnak 
a csornai bizonyult, amely bizonyára nagyobb 
eredményt is tudott volna elérni, ha a 
kapuvári csapatott egy-két szerzőttotett, alkalmi 
vidéki erősség nem támogatja. Az eredmény 
1 : 1. A bírói tisztel Ladányi Géza, a soproni 
football-club tagja látta el.

Kereskedelmi e's ipari érdekek.
Az iparostanoncok behatása. Az iparos­

tanonciskolába a beiratások folyó évi szep­
tember hó 1—4-ig tartatnak az ipariskola 
helyiségében. (Fövényverem-utcai kaszárnya). 
Behatási idő: Hétköznapon délután 5—7-ig 
és vasárnap délelőtt 8—11-ig. A tanítás 
szeptember 5-én veszi kezdetét. Felhivatnak 
az iparosmesterek, hogy tanulóikat a jelölt 
időben múlhatlanul beírassák, még ha a 
próbaidőt töltik is, mert ellenkező esetben 
az ipartörvény értelmében 40—400 koronáig 
terjedő pénzbírsággal sújtatnak. Az uj 
tanoncok, akik az idén még először fognak 
iparosiskolába járni, a beiratkozás alkal­
mával tartoznak magukkal hozni a legutóbbi 
évről szóló iskolai bizonyítványukat vagy 
iskolai értesitőkönyvüket, tauoncszerződésüket 
és oltási bizonyítványukat; a régi tanoncok 
pedig Ellenőrző-könyvüket. Hogy az iparos­
mesterek kívánalmai az iskolalátogatás ide­
jének megállapításánál az igazgatóság által 
lehetőleg figyelembe vehetők legyenek, óhaj­
tandó, hogy a tanulók mestereikkel jöjjenek 
a behatáshoz. Ha a mesternek több tanulója 
van, egyszerre küldje valamennyit beirat­
kozni, hogy amennyire a körülmények 
engedik, az egyesek iskolalátogatása külön 
napokra legyen beosztható. A tanulók utólag 
egyik osztályból a másikba, beiratás után 
nem helyezhetők ál. Akik a felvételre ki­
jelölt négy napon tanoncaikat be nem Íratják, 
azok büntetés végett, azonnal áttételnek az 
elsőfokú iparhatósághoz. Az ipariskolai fel­
ügyelő-bizottság.

Sopron alsó vidéki vendéglősök és 
mészárosok ipartársulata. A fertő vidéki 
vendéglősök Homokon két ízben is érte­
kezletet tartottak, hogy megalakítsák a fertő­
vidéki vendéglősök ipartársulatát. A mozgalom 
azonban kisarányu maradt s ezért elhatá­
rozták, hogy a létesítendő ipartársulatba 
Sopronmegyének egész alsó részéi bevonják. 
Az uj egyesület neve lesz: Sopron alsó­
vidéki vendéglősök és mészárosok ipar­
társulata. Eddig már 80 tag jelentkezett. Az 
uj ipartársulat augusztus 28-án délután 
3 órakor tartja Kapuvárolt, a Zöldfavendéglő 
kerti helyiségében alakuló-gyűlését Az ipar­
társulat jogtanácsosául fölkérték dr. Tálos 
István soproni ügyvéd, volt országgyűlési 
képviselőt, aki az alakuló gyűlésen is 
részt vesz.

Cégügyek. Csepregbon »Csepreg köz­
ség takarékpénztára« cég alatt községi ta­
karékpénztár alapitatott. A vállalat tárgya: 
betétek elfogadása, kölcsönök nyújtása, hitel­
levelek vétele és váltók visszleszámitoiása. 
Az igazgatóság Váthi József elnök, Faludi 
Zsigmond alelnök, Haizler József, Horváth 
Ferenc, Horváth János, Kiss József, Rákóczy 
Ferenc, Szabó János és Tóth János igazgató- 
sági tagok és Pajter János pénztárosból áll. 
A cég jegyzése akként történik hogy a cég 
szövegének előnyomása alá két igazgatósági 
tag nevét aláírja.

»Herceg Esterházy szentmargiti kő­
bányája« egyéni cég bejegyeztetett. A cég 
birtokosa herceg Esterházy Miklós kismartoni 
lakos. Meghatalmazott cégvezetők: Nagy 
Albert jószágkormányzó, Dr. Karáll János, 
Dr. Szuortnik István, Mikolás Vince és Szol- 
noky Dezső hercegi tanácsosok.

»Huber J.« egyéni cég Sopronban, mely­
nek birtokosa Huber József sopronnyéki 
lakos vegyesárukereskedő és cégvezetője 
Huber János bejegyeztetett.

»Első magyar mechanikai tisztitó- 
gyapotgyár, Preisz testvérek« Lajtaszent- 
miklóson közkereseti társas cég, melynek 
egyforma képviseleti joggal felruházott tagjai: 
Preisz Izidor és Preisz Sándor bécsi gyáro­
sok bejegyeztetett.

»Általános forgalmi iroda« Sopron 
székhellyel közkereseti társasági cég, mely­
nek együttes képviseleti joggal felruházott 
tagjai: Ráth Gyula hírlapkiadó és Grünfeld 
Mór segédszerkesztő soproni lakosok be- 

I jegyeztetett.
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Könyvkövetelések leszámítolása. A 
közelmúltban Budapesten egymásután több 
olyan intézet létesült, amelyek nyílt számla- 
követelések ieszámitólásával kívánnak foglal­
kozni. A banküzletnek ezt a fajtáját, mint 
ismeretes, nálunk mindeddig elhanyagolták 
és csupán Németországban produkáltak ezen 
a térén nagyobb eredményeket. Ausztriában 
is csak most van kialakulóban a banküzlet­
nek ez az ága. wieni levelezőnk jelenti 
hogy a Depositenbank most Osztrák keres­
kedelmi- és hitelintézet cég alatt uj pénz­
intézetet létesített, amely első sorban nvilt 
számlák leszámítolásával készül foglalkozni

A Déli Vasút uj tarifája. A Déli 
Vasút tudvalévőén fel akarja emelni szállítási 
tarifáját. A vasút vezetősége 6—8 millió 
korona évi jövedelemtöbbletre számit a fel­
emelendő szállítási díjtételek bevételeiből 
Az osztrák vasutügyi minisztériumban október 
elején kezdődnek az ankétek, melyeket azon 
célból hívták össze, hogy az ipari, keres­
kedelmi és mezőgazdasági körök kifejthessék 
álláspontjukat a Déli Vasút által tervezett 
tarifaemelésre vonatkozólag. Ezeknek az 
ankéteknek eredménye bennünket annál is 
inkább érdekel, mert mint a Déli Vasút 
hálózatán fekvő város, ennek a vasútnak 
díjemelése közvetlenül is súlyosan fo» 
érinteni.

A Fertő sását külföldre viszik. A Fertő 
ezidei sástermését olasz vállalkozók vásárolják 
össze. Jelenleg Rákos környékén gyűjtik és 
szállítják Olaszországba különösen háziipari 
célokra. Lám az olasznak megéri ilyen messze 
eljönni háziipari anyagért, nekünk az orrunk 
előtt van és még sem tudtunk mit csinálni 
vele. Legalább nagy részével nem.

ELŐRE

GOEIZLOFF OSZKÁR
fényképészeti műterme

SOPRON, Kossuth Lajos-ut 31.

□

Ő csász. és kir. Fensége Lajos 
braganzai és orleánsi herceg udvari 
szállítója. Hohenlohe Waldenburg 
herceg Ö méltósága szállítója, ajánlja 
magát minden adandó alkalmi fel­
vételre képeslapoktól kezdve (6 drb. 
2 K) a legművésziesebb gummi- és 
pigmentnyomásig. — Vidéki meg- 
hívásoknak azonnal eleget teszek és 
csak azon árakat számítom mint 
helyben. — Szoba- és sportfelvéte­

lekben spec iálista vagyok.

Jó minőségű

csomagfolópapir
kilója 12 fillérért kapható a kiadóhivatalban

Sopron, Ógabona-tér 18. sz.

OSITKOVIQS-KÁVÉHÁZ

Mezőgazdaság és állattenyésztés.
Tenyészszarvasmarlia - dí jazások Sop- 

ronmegyében. A Sopronmegyei Gazdasági 
Egyesület a földmivelésügyi miniszter támo­
gatásával oz évben 5 helyen tart szarvas- 
■marhadijazást, és pedig Haracsony községben 
szeptember 17-én, Rüszt sz. kir. városban 
szeptember 21-én, Beled községben szep- 
tember J25-én, Szil községben október 2-án 
és Lövő községben október 9-én. A díjazás 
simenthali jellegű bikákra, tehenekre és 
üszőkre terjed ki és bikavásárral is össze 
lesz kötve. Kisgazdák jutalmazására a föld­
mivelésügyi miniszter 2000 korona állam­
segélyt engedélyezett, a gazdasági egyesület 
300 koronát tűzött ki. Nagytenyésztők jutal­
mazására a Gazdasági Egyesület művészi ki­
vitelű bronzplaketteket készíttetett Bánszky 
szobrászművésszel. A díjazások alkalmából 
az arra érdemesnek talált állatok a sopron­
megyei tejelő tájfajta törzskönyvébe fel­
vétetnek.

Szarvasmarha törzskönyvezése Sopron- 
megyében. A Sopronmegyei Tejszövetkezetek 
Szövetsége a folyó év őszén kezdi meg 
alkotott törzskönyvi szabályzata alapján a 
szarvasmarha törzskönyvezését, melynek célja 
a sopronmegyei tejelő tájfajta kialakítása. A 
szabályzat szerint a törzskönybe csak olyan 
bikákat vesznek fel, amelynek leszármazása 
és küleme a tejelőjellegnek megfelel. A 
teheneknél a szövetség által rendezni szokott 
tejelőversenyek és próbafejések alapján tör­
ténik a felvétel és 3’2% zsir, évi 80 kilo­
gramm tejzsirtermelés képesít a felvételre. 
A felvétel egyszerű pontozási eljárás alapján 
történik, amennyiben összesen 9 pont ítél­
hető meg és 5 pont képesít a felvételre, 
amely 5 pontból a tejelőképességre legalább 
J pontnak kell esnie. A törzskönybe magá­
nosok (kis- és nagytenyésztők) és községek 
simenthali jellegű tehenei és bikái vétetnek 
Joli a megjelölés „Crotália“ fülbélyegzővel 
történik majd. A törzskönybe eddig is már 
4 a jelentettek már be és a nagy
-rdeklődósből arra lehet következtetni, hogy 

•’’opronmegye szarvasmarhatenyésztése ennek 
Következtében szépen fog fejlődni.

teljesen újonnan berendezve. — Három 
kitűnő uj billiard. — Naponta

Zene=estély.
Kezdete este 9 órakor. — Számos láto­

gatást kór
CSITKOVICS PÁL, kávés.

Üzletáthelyezés.
TETUR «JÓZSEF

puskaműves, Sopron,
eddig az Ógabona-téren 6. szám alatt volt

pushamüves: és íegyverrahfár-'iizletéf
folyó évi augusztus hó 1-én Ógabona-tér
16. sz. alá, az Ujteleki-utca sarkán
levő bolthelyiségbe helyezte át, ahol kitűnő

VADÁSZFEGYVEREKET
tart raktáron és mindenféle fegyvernemek 
javítására megrendeléseket elfogad, melyek 
megfelelő szakértelemmel gyorsan és pon­

tosan eszközöl.

OKTATÁS
kézügyességben (Slöjd), rovatolás lapos és
domború fafaragásban, berakott munkában 
(interrieren', fa- és bőrégetésben, bördombo- 
ritásban, úgyszintén szabadkézi-, mértani- 
ís praktikus ipari szakrajzban saját mintáim l~| 
szerint, amelyek Magyarországon ma már 
300 iskolában alkalmaztatnak. — Átveszek 
mindennemű templommunkákat, u. m.: oltá­
rok, szószékek, szobrok stb. faragását és 
javítását. Tisztelettel

PINTÉR IGNÁC
Iparszak- és rajztanitó

SOPRON, KURUCDOMB.
===□===

Soproni Taltaréltpénzför
Sopron, Széchenyisfér 19.

Betétek
takarékpénztári könyvre és 
folyószámlára.

Jelzálog kölcsönök. 
Előlegek

értékpapírokra.
Folyószámla hitel

fedezet mellett.
Váltóleszámítolás«
Valamennyi üzletágban "•o 

a legkedvezőbb feltételek.
Magánpénztár kibérlése

(Safe Deposits) páncél- 
szobában.

fl felek részére nyílva 9-12 éréig.

SCHÖBERL MIHfiBD
építkezési vállalkozó :: Sopron, Vasubsor 3.
Ajánlja magát a n. é. közönségnek minden 
az építőiparba vágó munka elkészítésére, 
melyet olcsón és pontosan eszközöl.

I Alulírott tudomására adom Sopron 
város tekintetes közönségének, 
hogy az

„ÍRG A LM A SSÁG“-hoz
címzett

GYÓGYTÁRAMAT
mely hivatalosan megvizsgáltatott 
és amelyet szigorúan a magyar 
gyógyszerkönyv III. kiadásában 
előirt szabályokhoz ragaszkodva 
rendeztem be, e hó 16-án átadtam 
a forgalomnak.

Teljes tisztelettel 
GALLUS JENŐ

Sopron, Magyar-utca 6. szám alatt.

Boór AndrásL
építészeti üzlete

Sopron, Domonkos-utca 3. sz.
ajánlkozik ú| építkezések, átépítések és hozzáépí­
tések átvételére és kivitelére, épülefjavifásokra, 
nedves helyiségek szárazzá tételére ; átvesz rabifz- 
munkákat, készít lábmeleg folytatólagos köfapadló- 
kai stb. - Covdbbá ajánlja még reform-tüzelő- 

betétjeit bármely takaréktűzhely számára.
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Általános Forgalmi Iroda
Sopron. Kolostor-utca lo. szám.---Telefon 330.

************

Az iroda állandóan

bízom áivy

tart,

raktárt

minden néven

nevezendő ingó és

ingatlan adás-vételét

közvetíti, ád informá-

tiókat, felvesz hirde­

téseket a világ bár­

mely lapja számára,

készít reklámterve­

ket és vállalja azok

végrehajtását.

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.
Magyar hitel.........................................
Osztrák hitel.........................................
4«/0.os korunajáradék........................
Államvasut.............................................
Jelzálogbank .........................................
Leszámítoló Bank................................
Hazai Bank................••••••'
Magyar Bank ós Kereskedelmi részv.
Rimamurányi.........................................
Salgótarjáni.............................................
Közúti vasút.........................................
Városi villamos....................................

Atlantica.................................................
Irányzat: Lanyha.

BUDAPESTI GABONATŐZSDE.

Buzft októberre.....................................
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s köicsönöket z
házakra, telkekre, 
második és harmadik 
helyre biztosan és 
olcsón közvetít vi- 
„v dékre is.

Előjegyzésben,
eladásra és megvé­
telre házak, telkek, 
szőlők, üzletek hely- 

ben és vidéken. ■*■

r
Van szerencsém a nagyér­

demű közönség b. tudomására 
hozni, hogy eddig
Sopron, Szinház-u. 21. sz.
alatt levő műhelyemet helyszűke
miatt 1810. év augusztus 
elsejével

Sopron, Ógabonadér 6. sz.
a Bergmann-féle házba
helyeztem ál.

ügy mint eddig, úgy ezentúl 
is azon leszek, hogy a t. közönség 
becses kívánalmait teljes erőmtől 
telhetóleg kielégítsem. Ajánlom b. 
figyelmébe a legjobb és legszebb 
kivitelű szövetekkel felszerelt 
állandó raktáromat, valamint 
saját felügyeletem alatt álló 
műhelyemben készülő legújabb 
angol és más divatu öltönyeimet.

Minden, a műhelyemben 
készült darabért felelősséget 
vállalok.

Továbbra is kérve a t. kö­
zönség minél számosabb megke­
resését, maradok kiv. tisztelettel

BÖRÖCZ GÉZA
szabómester

Sopron, Ógabonaslér 6. sz.
(Bergmann-féle ház/k
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Aki hetenként Kereskedelmi
§0 borénál iskolát
könnyen és állandóm ke- ! végzett leány keresne 

resni akar, forduljon j állást, azonnali beié­
in. Schaeehtcr, irmláha C.imWien, 104—XVI'2. Pesre- irodaDd'
Postafiók 180-lioz. I :: a kiadóba.

Helyi ügynöböt 18 éves
magas jutalékra, első­
rendű háztartási cikkek 
: árusítására keresnek. : 

Közelebbit az
Általános Forgalmi 

Irodá-ban
Schlesinger, Berlin 18.

Bútorok.
Minden butorvásárlónak saját jól felfogott érdeke 

hogy butorszükségletét

GOSZTONYI GYULA
műasztalosnál

Sopron, PetőH-tér 7. sz. a. szerezze be,
hol mindennemű bútorok a legszebb és legjobb 
kivitelben, jótállás mellett, a saját műhelyében ké­
szülnek. Úgy készpénzért, mint részletfizetésre a 
legolcsóbb árakat számit, melyről teljes felelősség 
vállaltatik. Minden megrendelés a rendelő tetszésére 
:: a legújabb tervek és rajzok szerint készül. ■ ■

llj. Gecseg Gyula
kelmefestő, vegytisztító és fehérnemű mosodája

SOPRON, Széchényblér 12. is Hlsó.QBoer=uíca 17. sz.

Elvállalok festésre és tisztításra egyenruhákat, uri- 
és női öltönyöket, diszitő-butorszőveteket, függönyö­
ket, csipkéket, napernyőket, keztyüket, szőrméket, 
hímzéseket, tollakat, selyem- és szövetruhákat stb.

Jutalékos

utazót
keres elsőrendö gépgyár, különösen a 
varrógép szakmára alkalmast. Ajánlatok 
„PROVISION“ jelige alatt EDUARD 
BRAUN hirdetési irodája Wien, Roten- 

turmstrasse i) címére.

Könyv- és kőnyomdai munkákat szép és tiszta kivitelben szállít

a »Petőfi« Könyvnyomda R.»C. - Sopron.
Vjugatmagyarerszági „Petőfi“ könyvnyomda r.-t. Sopron, várkerület TI.


